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Toamna anului 1963 a văzut petrecîndu-se doui lntlmpliri de o neîndoioasă lnsemnitate 
pentru specialiştii epigrafiei latine şi ai istoriei romane îndeobşte : ln septembrie, eonstituirea-la 
Paris - a unei Asociaţii Internaţionale de Epigrafie Latini; în octombrie - la Berlin - airbi
torirea a 100 de ani de la apariţia celui dintli volum din Corpw lmcriplionum Lalinarum şi a 60 
de ani de la sivîrşirea din viaţi a lui Theodor Mommsen. Despre amîndouă, fie-mi îngăduit să 
dau cîteva. desluşiri, în cadrul unei cronici destinate să informeze pe cititorul romîn despre ini
ţiativele şi realizirile de seamă din domeniul studiilor clasice din lumea întreagă. 

* 
Convocat de iniţiativa profesorilor J.-P. 'fuilleumier şi H.-G. Pflaum, sub auspiciile 

Centrului naţional francez de cercetiri ştiinţifice (CNRS), colocviul de epigrafie latină menit 
să pregăteasci întemeierea unei asociaţii internaţionale de epigrafie latină şi-a desfăşurat 
lucririle la Paris, în zilele de 2 - 3 septembrie 1963. La întUnire au luat parte, pe Ungi specia
lişti din numeroase ţiri capitaliste din Europa şi America, reprezentanţii mai multor republici 
socialiste: Bulgaria, Cehoslovacia, Iugoslavia, Polonia, R.P.R., Ungaria. Împiedicat ei asiste 
la consfătuire din motive de sănitate, delegatul R.D.G. şi-a trimis adeziunea la hotirîrile luate 
într-o atmosferă prieteneascll. şi într-un spirit de deplini colaborare. Pini la urmi, delegaţii 
prezenţi şi-au dat consimţll.mîntul la constituirea unei Asociaţii Internaţionale de Epigrafie 
Latină (AIEL), alegînd şi organele de conducere ale acesteia pe o perioadă de cinci ani. Preşedinte 
al Asociaţiei a fost ales Attilio Degrassi; administrator: J.-P. Wuilleumier; director de studii: 
H. -G. Pflaum; casier: Gerold Walser. Ca adjuncţi ai acestora au fost aleşi, între alţii: K. Mi
chalowski, J. Irmscher, B. Gerov, L. Vidman, D. Rendi~-Miocevil!. 

Sediul Asociaţiei va fi la Paris. Pentru început, mijloacele necesare îi vor fi puse la dispo
ziţie de CNRS, iar mai tirziu - se speră - de Consiliul Internaţional al Filozofici şi Ştiinţelor 
umane prin Federaţia lntcrnaţ.ională. a Asociaţiilor de Studii clasice, la care noua. întocmire a 
aderat din primul moment. 

Scopurile Asociaţiei sint limpede formulate în Statutul întocmit cu a.cela.ş prilej şi adop
tat ln unanimitate. 

„L'Association Internationale d'Epigraphie Latine - se spune în art. 1, pe ca.re, pentru 
i:ateresul lui, îl reproduc aci în întregime - a. pour but do promouvoir et de coordonner Ies re-
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cherches scientifiques en ce domaine, sans porter atteinte a l'reuvre entreprise dans Ies divers pays. 
Elle se propose notamment : 
a) d'etablir une liaison culturelle entrc Ies chercheurs ou Ies organismes; 
b) de constituer un centre de documentation et de consultation ouvert a tous Ies membres 

de !'Association et de suggerer la constitution de centres nationaux dans Ies divers pays; 
c) de creer un seminaire de recherche et d'enseignement, destine a des savants et a des 

etudiants envoyes en mission de divers pays, et d'encourager le developpement de seminaires 
analogues en divers lieux; 

d) de dresser un fichier epigraphique d'apres un modele international en liaison avec Ies 
entreprises similaires et de le tenir a jour en fonction des decouvertes et des etudes ; 

e) de rediger un bulletin periodique donnant un compte rendu methodique et critique 
de toutes Ies publications, le texte des inscriptions nouvelles au gre des inventeurs, I 'indicu.tion 
des travaux en cours, des suggestions de recherches, etc.; 

f) d 'harmoniser la confection de corpus nationaux et regionaux et d 'encourager celle de 
corpus speciaux, concernant Ies fastes, Ies milliaires, l'instrumentum domesticum, Ies inscrip
tions metriques, Ies textes ecrits a la pointe seche mi a l'encre, etc.; 

g) de collaborer a la poursuite des principaux recueils (Corpus lnscriptionum Latinarum, 
Inscriptiones ltaliae, lnscriptions Grecques el Latines de Syrie, Inscriptions Latines de l'Algerie, 
lnscriptions Latines d'Afrique, Inscriptiones Graecae ad res Romanas pertinentes, Inscriptiones 
Latinae Selectae, I nscriptiones Latinae Christianae Veteres, Prosopographia Imperii Romani, 
Prosopographie chretienne du Bas-Empire, Dizionario Epigrafico di Antichita Romane, etc.), 
en a.ccord avec Ies personnalites et Ies organismes qui Ies dirigent; 

h) de contribuer a des etudes synthetiques sur Ies institutions romaines (ma.gistratures, 
sa.cerdoces, armee, provinces, cites, onomastique, etc.); 

i) d'organiser des congres et colloques; 
j) de developper Ies rapports de l'epigraphie latine avec Ies autres sciences de l'antiquite 

classique." 
Cum e uşor do văzut, realizarea unor ţeluri atît de numeroase şi de felurite nu e de 

aşteptat pentru mîine, nici pentru săptămîna viitoare. Aducerea lor Ia îndeplinire u.tîrnA., de bună. 
seamă, de mijloacele materiale pe care Asociaţia va şti să le agonisească., dar mai ales de spiritul 
de colaborare internaţionalii. de care se va dovedi însufleţită., fiind de la sine înţeles cil. nici o ţară 
din lume nu dispune de forţe ştiinţifice suficiente pentru a face faţă. singurii. obligaţiilor 
decurgînd din Statut şi că, de altă. parte, oricît de bine utilat şi de dotat, un centru de cercetări 
de felul celui ce urmează a lua fiinţă. atîrnă, prin natura lucrurilor, de informaţiile şi documen
tele pe care epigrafiştii dintr-o ţară sau alta vor consimţi să. i le pună la dispoziţie. Succesul 
întreprinderii depinde astfel în primul rînd de încrederea pe care conducătorii Asociaţiei vor 
şti s-o statornicească în raporturile lor cu specialiştii din lumea întreagă., condiţie indispensabilă 
··- cum a dovedit-o experienţa - în activitatea oricărei întocmiri internaţionale. 

Urînd noii Asociaţii şi conducătorilor ei succesul pe care-l merită importanţa ţelurilor 

urmărite, epigrafiştii din R.P.R., angajaţi de mai multă vreme în pregătirea unei culegeri de 
inscripţii greceşti şi la.tine, iau act cu mulţumire de faptul că acea.stă muncă se încadrează printre 
obiectivele de seamă ale AIEL, ln concepţia căreia asemenea culegeri regionale reprezintă. 
o etapă premergătoare alcătuirii de corpora internaţionale, de felul celor întemeiate cu un veac 
în urmă la Berlin (CIG, CIL, IG). 

* 
Două luni după colocviul de epigrafie latină de la Paris, Academia Germană de Ştiinţe 

organiza la rîndnl ei o sesiune ştiinţifică. internaţională--la Berlin, intre 31 octombrie şi 3 noiem-
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brie - pentru sărbătorirea a 100 ani de la. apariţia primului volum din Corpu~ lnseriptionum 
Latinarum şi a GO ani de la moartea lui Theodor Mommsen. 

Alături de acest aspect festiv, sesiunea a. mai comportat şi alte activităţi : 
- comunicări ştiinţifice din domeniul epigrafiei latine, ţinute de participanţi; 
- o informare despre stadiul lucrărilor în vederea publicării - cu ajutor internaţional 

a mai multor volume din CIL, actualmente în lucru ; 
- discutarea unei serii de probleme de tehnică epigrafică, ridicate de munca la volumul 

III al culegerii, în care sînt cuprinse inscripţiile latine descoperite pe teritoriul ţării noastre, în 
Transilvania, Oltenia şi Dobrogea. 

La sesiune au luat parte mai mult de 100 persoane, reprezentînd 16 ţări. Printre delegaţi, 
alături de numeroşi cercetători tineri din R.D. G. şi din ţările invitate, se numărau veterani ai stu
diilor antichităţii, ca Fr. Zucker, Johannes Sundwall, Giinther Klaffenbach, precum şi numeroşi 
învăţaţi de vîrstă mijlocie din ţările socialiste şi de aiurea.: H. Berve, V. Be~evliev, A. Betz, 
I. Bieiunska-Malowist, D. P. Dimitrov, G. Dunst, Werner Hartke, R. Heidenreich, J. lrmscher. 
J. R. Morris, T. Nagy, Werner Peek, F. Peeters, Leiva. Petersen, H.-U. Pfla.um, D. Rendic
Miocevic, Ian Archibald Richmond, J. Sa;el, K. Schubring, I. Venedikov, Gerold Walser. 

La sesiune s-au citit şi discutat cca. 50 de comunicări şi referate, în şedinţe plenare sau 
de secţie. De asemenea s-au examinat-între colaboratori angajaţi în aceeaşi muncă-probleme 
de editare a inscripţ.iilor latine, în special legate de voi. III din CIL, a cărui reelaborare e în curs, 
rn ajutorul specialiştilor din R.D.G., Austria, R.P. Bulgaria, R.S. Cehoslovacă, H.F.S. Iugo
slavă, R. P. Romînă şi R. P. Ungară. În acea.stă privinţă, dacă ar fi desigur exagerat să se pre
tindă că toate greutăţile au fost înlăturate, e permis să se afirme că schimburile de vederi şi infor
maţii prilejuite de întîlnirea. tovarăşilor de muncă din atîtea ţări au avut darul să risipească 
multe nedumeriri şi să inspire încredere în realizarea apropiată a operei comune. 

La sesiunea festivă de la. Berlin, Academia. R. P. R. a fost reprezentată printr-o dele
gaţie formată din conf. univ. I. I. Russu, de la Universitatea. din Cluj, conf. univ. Iorgu Stoia.n, 
de la Universitatea. din Bucureşti, Emilian Popescu, cercetător la Institutul de Arheologie a.I 
Academiei R. P. R., sub conducerea. celui ce semnează a.ceste rînduri. Epigrafiştii romîni au 
luat. o parte activă la desfăşurarea. lucrărilor: tov. Emilian Popescu şi Iorgu Stoia.n au citit cite 
o comunica.re, tov. Russu a intervenit în discuţia. mai multor lucrări prezenta.te de delegaţi 

străini, conducătorul delegat.iei a făcut o comunicare şi a susţinut un raport în şedinţa consacrată 
problemelor legate de munca de editare. Toate aceste manifestări au fost favorabil apreciate de 
gazde şi <le participanţii la sesiune, în general. Ca în orice împrejurare similară, contactele per
sonale şi prieteniile lega.te în zilele petrecute la Berlin au fost socotite printre roadele cele mai 
tle preţ a.le reuniunii, pentru a cărei bună organizare şi deplină reuşită se cuvin aduse 
mulţumiri Academiei Germane de Ştiinţe şi Institutului pentru studiul antichităţii j!'reco
romane (Institut fiir griechisch-riimische Altertumskunde). 
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